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О СОСТОЯНИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ  
С УЧЕБНИКОМ УКРАИНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (ОСНОВНАЯ ШКОЛА) 

 

В статье раскрывается текущее состояние самостоятельной работы учащихся основной 
школы с учебником украинской литературы. Также, речь идет о развитии литературной компе-
тенции и эффективности школьного литературного образования, которое определяется способ-
ностью учащихся учиться самостоятельно, в том числе работать с учебником. Первичную диаг-
ностику проводят в «традиционных» методах среди учащихся общеобразовательных заведений. 
Результаты убедили в необходимости создания специальной методической системы, внедрение 
которой в школьном курсе литературы обеспечило бы формирование у учащихся умений само-
стоятельной работы с учебником и повышения качества литературного образования. 
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ЕКОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ – НЕВІД’ЄМНА 
СКЛАДОВА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  
ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 
У статті розкривається питання екологічної компетентності як необхідної складової профе-

сійної підготовки майбутніх учителів початкової школи в умовах євроінтеграції. Проаналізовано 
різні наукові точки зору стосовно окресленої дефініції, визначено екологічні цінності як складові 
екологічної компетентності майбутніх учителів початкової школи та запропоновано напрями їх 
формування. Екологічну компетентність майбутніх фахівців початкової освіти розкрито як інте-
гральну особистісну властивість, сформовану на основі здобутих у процесі навчання знань, умінь, 
норм та цінностей, а також сукупності соціальних практик, які зумовлюють її гармонійну взаємо-
дію з довкіллям у всіх сферах життєдіяльності. 

Ключові  слова :  екологічна компетентність, майбутні вчителі початкової школи, екологічні 
цінності. Нині європейський і світовий розвиток освіти характеризується швидким утвер-дженням так званого компетентнісного під-ходу, зміщенням акцентів в освітній парадиг-мі від процесної до результативної її складо-вої, від знеособленої до особистісної орієнта-ції. Загалом приймаючи й підтримуючи ре-зультативну парадигму, слід усвідомлювати її переваги та вади. Наприклад, провідні уні-верситети вважають свою освіту відкритою, а тому такою, що не може бути наперед зада-ною в умовах безперервних, прискорених, нерідко слабо спрогнозованих змін. З огляду на це важко передбачити ті компетентності, 

які можуть бути актуалізовані в перспективі. Натомість указана парадигма вимагає, щоб потрібні в майбутньому компетентності як навчальні результати було сформульовано вже тепер. Відповідно, слід шукати баланс, щоб ці результати як стандарти були дина-мічними, мінімально потрібними та достат-ньо відкритими.  Однак, учені В. Луговий, О. Слюсаренко та Ж. Таланова у статті «Становлення системи основних понять і категорій компетентнісно-го підходу в умовах парадигмальних змін в освіті» наголошують, що у вітчизняній теорії й практиці освіти компетентнісний підхід ще 
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не набув загальнонаціонального визнання та впровадження, не відбулося і вагомих пара-дигмальних змін [7, 16]. В існуючих публікаціях нові освітні ви-клики, пов’язані з компетентнісним підходом у цілому та до формування екологічно орієн-тованого фахівця початкової освіти зокрема, не в повному обсязі дістали необхідної й дос-татньої рефлексії. Метою статті є розкриття питання еколо-гічної компетентності як необхідної складової професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи в умовах євроінтеграції. Маємо зазначити, що багатогранність і неоднозначність розуміння зарубіжними та вітчизняними науковцями понять «компе-тентність», «компетенції», «професійна ком-петентність» (Б. Ананьєв, А. Деркач, В. Долл, І. Зимня, Н. Кузьміна, В. М’ясищев, Ж. Перре, Дж. Равен, Р. Уайт, Е. Шорт та ін.), визначення їх видів (П. Горностай, А. Деркач, О. Овчарук, С. Шишов, А. Хуторський та ін.) свідчать про відсутність єдиного, загальноприйнятого ро-зуміння поняття «професійна компетент-ність педагога».  А. Андреєв, автор концепції «знання – компетентність – знання», дещо ототожнює знання і компетентність, вважаючи основою всіх компетенцій наукові знання, які, на дум-ку І. Зимньої, розподіляються між різними соціальними та виробничими компетентнос-тями й можуть одночасно стосуватися цілого ряду компетенцій. Науковці наголошують на недопустимості оцінювання знань окремо від відповідних компетенцій [1; 5]. Важливо зазначити, що введення А. Хуторським поняття освітніх компетенцій дало змогу дослідити їх склад та ієрархію. За визначенням науковця, компетенція – це ко-ло питань, у яких людина добре обізнана, во-лодіє системними знаннями й досвідом робо-ти [12]. Компетентність у відповідній галузі – це володіння знаннями та здібностями, що дають змогу обґрунтовано судити про цю сферу й ефективно діяти в ній. В ієрархії компетенцій, запропонованій А. Хуторським, вони поділяються таким чи-ном: ключові (здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні види діяльності, ефективно розв’язуючи ак-

туальні індивідуальні й соціальні проблеми); 
загальногалузеві (відбиваються в розумінні «способу існування» відповідної галузі – тоб-то того місця, яке ця галузь займає в суспільс-тві, а також уміння застосовувати їх на прак-тиці для розв’язування індивідуальних і со-ціальних проблем); предметні (складові зага-льногалузевих компетентностей, які стосу-ються конкретного предмета) [12].  У цьому наборі визначено актуальні оріє-нтири для розробки напрямів змісту знань тих, хто навчається. Проте питання, якими конкретно мають бути знання, що вивчають-ся, яким має бути їх зміст для досягнення  необхідних рівнів загальнокультурної, на-вчально-пізнавальної чи ціннісно-змістової компетенції, залишаються без відповіді. Компетентність, згідно з О. Савченко, – це інтегрована здатність особистості, набута в процесі навчання. Вона охоплює знання, вміння, навички, досвід, цінності та ставлен-ня, які можуть цілісно реалізовуватися на практиці, тому компетентність, наголошує вчена, не може бути зведена лише до фактич-них знань. Термін «компетенція» тлумачить-ся О. Савченко як коло питань, щодо яких особистість має бути обізнана, або певна сфе-ра діяльності, в якій людина повинна володі-ти компетентністю [9, 26]. Українські вчені Н. Бібік, О. Локшина, О. Овчарук, О. Пометун, О. Савченко та ін. на основі вивчення зарубіжного досвіду з питань запровадження компетентнісного підходу й потреб розвитку української школи визначили таку сукупність ключових компетентностей: уміння вчитись (навчальна); громадянська; загальнокультурна; компетентність з інформа-ційних та комунікаційних технологій; соціаль-на; підприємницька; здоров’язбережна [6, 67]. Розкриваючи сутність поняття «компе-тентнісний підхід», О. Пометун визначає спрямованість освітнього процесу на форму-вання та розвиток ключових і предметних компетентностей особистості. Результатом такого процесу буде формування загальної компетентності людини, що є сукупністю ключових компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості [6, 66].  Думку попереднього вченого поділяє й І. Родигіна, яка зазначає, що компетентнісний 
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підхід – це орієнтир національної системи освіти, але для того, щоб він повною мірою став реаліями, необхідна екстраполяція його ідей на навчальний процес [6, 28].  У цьому сенсі слушною є констатація Н. Бібік того, що нині кожне нове покоління має все менше можливостей набути від попе-реднього досвіду й навичок життєвлашту-вання [6, 50]. Аналіз сучасного стану професійної компе-тентності майбутніх спеціалістів освітньої сфери в цілому та початкової освіти, зокрема, засвідчує, що у значної частини студентів пе-реважає утилітарний підхід до професійної діяльності, проблеми освіти не включені в сис-тему особистісних цінностей, не є частиною їхніх моральних переконань. Такий стан речей потребує посиленої уваги з боку науковців. У цьому контексті В. Бондарем чітко ви-значено перспективи реалізації компетентні-сного підходу на сучасному етапі розвитку в процесі підготовки та професійної діяльності вчителя початкової школи, а саме: вийти за межі знаннєвого освітнього простору, поси-лити практико-діяльнісну орієнтацію освіти, забезпечити перехід від дидактичної стадії самовизначення до стадії професійної само-реалізації в різноманітних виробничих ситуа-ціях [2, 3]. Учений також наголошує на необ-хідності досконалої розробки системи функ-ціональних компетентностей фахівця. Серед таких функціональних компетентностей у докторському дослідженні Л. Петуховою вио-кремлено інформатичні компетентності май-бутніх учителів початкових класів, Н. Глуз-ман – методико-математичну компетент-ність зазначених фахівців та наведено систе-ми їх формування. Методологічною і процедурною основою реформування національних освітніх систем держав, що приєдналися до Болонського про-цесу, став проект «Гармонізація освітніх стру-ктур у Європі» (Tuning Educational Structures іn Europe). Згідно з глосарієм термінів цього проекту, компетентності – це динамічне по-єднання когнітивних та метакогнітивних умінь і навичок, знань і розуміння, міжособи-стісних, розумових і практичних умінь і нави-чок та етичних цінностей [3, 98]. У проекті розрізнено три типи компетентностей: ін-

струментальні, міжособистісні та системні [3, 8–9]. Розроблена згідно з положеннями проекту TUNING Національна рамка кваліфі-кацій України окреслює результат навчання як набір компетентностей, яких набуває і здатна продемонструвати особа після на-вчання.  Відомо, що концептуальні джерела ком-петентнісного підходу містяться у доповіді Ж. Делора на Міжнародній комісії ЮНЕСКО у 1996 р. «Освіта – прихований скарб», де були сформульовані чотири головні завдання для освіти ХХІ ст. Академік НАН України Ю. Туни-ця обґрунтував необхідність доповнити їх п’ятим завданням – навчитися жити в гармо-нії з природою [11], отже, і перелік компетен-тностей, що забезпечують реалізацію окрес-лених завдань для освіти нового тисячоліття, мав би бути розширеним за рахунок вклю-чення до нього екологічної компетентності.  Відсутність екологічної компетентності в переліку ключових соціально-професійних компетентностей фахівця суперечить вимо-гам системного підходу до реалізації цілей Концепції сталого розвитку. Якщо розташу-вати ключові компетентності, визнані Євро-пейською кваліфікаційною рамкою (спілку-вання рідною та іноземною мовами, матема-тична та цифрова компетентності, освітня (навчатися вчитися); міжкультурна, міжосо-бистісна, соціальна; громадянська, підприєм-ливість, культурне самовираження) на рису-нку, де за допомогою діаграми Венна зобра-жено три сфери і, відповідно, цілі сталого ро-звитку системи «природа – людина – суспіль-ство», то стає очевидним, що компетентності, необхідної для забезпечення однієї з цілей сталого розвитку – збереження довкілля, бракує в переліку ключових компетентнос-тей (рис. 1).  Отже, за окресленого Європейською ква-ліфікаційною рамкою підходу до визначення набору ключових компетентностей одне з трьох стратегічних завдань сталого розвит-ку, а саме: екологічна безпека та раціональне використання природних ресурсів, – не за-безпечується системою освіти. Цілком логіч-ним у цьому сенсі є висновок Т. Лутковської, яка наголошує, що професійно-екологічна компетентність має пронизувати всі ключові 
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компетентності, які формуються на всіх ета-пах навчально-виховного процесу, бути інтег-ративним результатом і показником [8, 308]. Порушена проблема є багатоаспектною, тому результатом екологізації освіти, окрес-леним у межах компетентнісного підходу, має стати формування екологічної компетен-тності випускника як складової його соціаль-но-професійної компетентності. Питання формування екологічної компе-тентності у студентів біологічних спеціаль-ностей висвітлено Л. Титаренко, а праці Н. Черновол, С. Ключки та ін. присвячені фор-муванню у майбутніх фахівців технічного на-пряму цього особистісного феномена.  Проблема екологічної компетентності у майбутніх учителів початкових класів дослі-джено Ф. Гайнулловою, Л. Пістуновою розк-рито проблему формування екологічної ком-петентності студентів вишів, О. Роговою – становлення еколого-педагогічної компетен-тності спеціаліста в галузі освіти, О. Перфіло-вою – формування соціально-екологічної компетентності педагога у професійній осві-ті, а О. Чеканушкіною запропоновано автор-ську технологію щодо формування цього фе-номена у студентів технічного університету, 

Г. Папутковою науково обґрунтовано питан-ня компетентнісно орієнтованої екологічної освіти майбутніх фахівців у ВНЗ. Екологічна компетентність учителя поча-ткових класів, згідно з Ф. Гайнулловою, – це цілісне інтегральне утворення його особис-тості, яке відображає здатність і підготовле-ність до професійної еколого-педагогічної діяльності на мотиваційно-ціннісному, емо-ційно-вольовому, змістово-операційному рів-нях [4]. Розкриваючи екологічну компетентність як професійну складову підготовки майбут-нього фахівця початкової освіти, українська дослідниця І. Січко наголошує, що вона по-винна бути частиною власне життєвої пози-ції [10, 209]. Стратегія реалізації цього за-вдання, вважає Г. Чайковська, потребує на-громадження позитивного наукового та практичного досвіду взаємодії людини і при-роди, утвердження пріоритету всіх форм життя як умови існування людства [13, 54]. На підставі вищезазначених позицій ви-значаємо екологічну компетентність майбу-
тніх фахівців початкової освіти як інтегра-льну особистісну властивість, сформовану на основі здобутих у процесі навчання знань, 

Рис. 1. Взаємозв’язок сфер суспільства та ключових компетентностей особистості  (за М. Адамовським та І. Магазинщиковою) 
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умінь, норм та цінностей, а також сукупності соціальних практик, які зумовлюють її гармо-нійну взаємодію з довкіллям у всіх сферах життєдіяльності. Порушуючи проблему формування еко-логічних цінностей майбутніх учителів по-чаткової школи у власному докторському дослідженні, визначаємо їх складовими еко-логічної компетентності фахівців та пропону-ємо напрями підвищення ефективності їх формування. Так, сприятиме цьому підготов-ка викладачів педагогічних ВНЗ до форму-вання у вищезазначених фахівців екологіч-них цінностей; цілеспрямоване створення у ВНЗ розгалуженої системи аудиторної та по-зааудиторної роботи для активізації розвит-ку й самовиявлення екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи; стиму-лювання професійної рефлексії та готовності студентів формувати у молодших школярів екологічні цінності; удосконалення навчаль-но-методичного ресурсу з формування цих цінностей.  Отже, у контексті проведеного дослі-дження використання компетентнісного під-ходу дає змогу створювати умови для проек-тування компетентнісно орієнтованого освіт-нього простору, який спрямований на форму-вання екологічних цінностей майбутнього вчителя як складників його екологічної ком-петентності. У наступних наукових розвідках ми пла-нуємо представити екоціннісний портрет майбутнього фахівця початкової освіти. 
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OF PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE SPECIALISTS OF PRIMARY EDUCATION  
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The article reveals the problem of ecological competence as an essential part of professional training of 
future primary school teachers in terms of European integration. Analyzed various scientific point of view 
regarding delineated concepts identified environmental values as components of ecological competence of 
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future teachers of primary school and the directions of their formation. Ecological competence of future 
specialists of primary education are revealed as integral personal property, formed on the basis of the 
obtained in the process of learning knowledge, skills, norms and values, as well as the totality of social 
practices that make it harmonious interaction with the environment in all spheres of life. 

Key words:  ecological competence of future teachers of primary school, environmental values. 
 

А .  Н .  КРАМАРЕНКО  г. Бердянск  
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ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ НАЧАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

 В УСЛОВИЯХ ЕВРОИНТЕГРАЦИИ 
 

В статье раскрывается вопрос экологической компетентности как необходимой составляю-
щей подготовки будущих специалистов начального образования в условиях евроинтеграции. Пред-
ставлен анализ различных научных точек зрения относительно изучаемого понятия, определены 
экологические ценности как составляющие экологической компетентности будущих учителей 
начальной школы и выделены направления их формирования. Экологическая компетентность бу-
дущих специалистов начального образования раскрыта как интегральное личностное свойство, 
сформированное на основе полученных в процессе обучения знаний, умений, норм и ценностей, а 
также совокупности социальных практик, которые предопределяют ее гармоничное взаимодей-
ствие с окружающей средой во всех сферах жизнедеятельности. 

Ключевые  слова :  экологическая компетентность, будущие учителя начальной школы, эко-
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СХІДНІ ЄДИНОБОРСТВА ЯК ЗАСІБ  
ВСЕБІЧНОГО РОЗВИТКУ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 
У статті розкрито педагогічні та філософські аспекти підготовки у східних єдиноборствах. 

Вивчено вплив багаторічних занять східними єдиноборствами на всебічний розвиток студентсь-
кої молоді. Доведено необхідність у розширенні на Україні освітніх структур цілеспрямованої та 
системної підготовки фахівців з єдиноборств, що сприятиме активізації процесу підготовки підро-
стаючого покоління на всіх етапах багаторічного спортивного вдосконалювання та у подальшій 
постановці навчально-тренувального процесу у ВНЗ. 

Ключові  слова :  східні єдиноборства, нетрадиційні оздоровчо-фізкультурні види, фізичні яко-
сті, моральні якості, виховання, традиції, етикет. Як показала практика, східні єдиноборст-ва та нетрадиційні оздоровчо-фізкультурні види, які вивчають майбутні вчителі фізич-ної культури, мають величезні можливості впливу на фізичну досконалість особистості, на її духовний світ, моральні принципи та етичні смаки. Теоретичні і методичні основи спортив-них єдиноборств формувалися переважно як 

спортивно-педагогічні дисципліни зі спрямо-ваністю на технічну та тактичну підготовку, методику їх удосконалення, що сприяло на-копиченню матеріалу для поліпшення викла-дання різних видів єдиноборств у культурно-спортивних навчальних закладах. А вивчен-ня нетрадиційних оздоровчо-фізкультурних видів дає змогу студентству з розумінням і правильно використовувати нетрадиційні 
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